

DIARIO DE CORDOBA

DIRECCION REDACCION Conde de Cárdenas, 18

ADMINISTRACION IMPRENTA García Lovera, núm. 20

PERIODICO INDEPENDIENTE. DECAÑO DE LA PRENSA CORDOBESA
Suscripción (Pago adelantado): En Andalucía, 6 ptas. trimestre.—Resto de España, 7'50.—Extranjero, 15 —Número suelto: DIEZ céntimos.

DIARIO DE LA MAÑANA, ULTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA
FRANQUEO CONCERTADO

En el Centro Obrero Republicano Alcalde diserta sobre los Presupuestos municipales

El domingo, a las diez de la noche, anunció en el Centro Obrero Republicano, su anunciada conferencia el alcalde de esta capital don Francisco de la Cruz Ceballos, desarrollando el tema "Los presupuestos del Ayuntamiento de Córdoba".

El amplio salón de actos, estaba completamente lleno por un público selecto y distinguido, en el que se hallaban representados el comercio, la industria y los círculos y entidades, así como políticos y sociales.

Al ocupar la tribuna el señor de Cruz Ceballos, fue saludado con cariñosas ovaciones.

El alcalde se expresó en los términos siguientes:

«Cumplir los cuatro meses de acción municipal, me enfrento con opinión cordobesa, representada por todos los sectores de la actividad ciudadana, para dar cuenta una moción que en forma de proyecto someteré al consejo municipal en la sesión de lunes.

En esta moción, han colaborado todos y no es por tanto nada personal, que yo, alcalde, no quiero ser cosa que el brazo ejecutor, para cual no me separaré del camino que me he trazado.

Yo requiero el valioso concurso de la Prensa para que difunda los datos presupuestarios que voy a señalar esta noche.

Traemos un aumento de 323.000 pesetas en los gastos, que está perfectamente justificado ya que solo las atenciones de Instrucción Pública invierte más de esa suma.

Quiero que la intervención ciudadana pueda desarrollarse en todos los aspectos de la vida municipal y que labore para que las soluciones lleguen pasadas por todos los tamices de la máxima pureza.

El procedimiento que vamos a seguir es el siguiente:

Mañana se leerá en el Ayuntamiento este proyecto, en algunas de cuyas partes, están identificados los concejales, aunque en otras discrepan con la alcaldía. Para eso llevo ante el proyecto al Ayuntamiento; para recoger ideas e iniciativas.

He convocado a una serie de reuniones que comenzarán el próximo martes, a las que asistirán, fiado en la palabra que me ha dado el apóstol del socialismo cordobés (se refiere al señor Palomino, presente en el acto) los concejales que componen la mayoría socialista.

Yo entiendo que la misión del concejal, no debe ser parlamentaria, sino callada y burocrática y requiero de todos los cordobeses, para que intervengan activamente en esta obra que tan directamente atañe a la ciudad toda.

Este proyecto de Presupuesto, lo hemos elaborado los republicanos pero con leyes impuestas que tienen un marcado sintoma especial de centralismo.

Por eso, no hemos podido hacer la obra revolucionaria que Córdoba demanda. Una cosa es la voluntad y otra la realidad.

Hecho este pequeño exordio, vamos al presupuesto de gastos.

En el capítulo primero obligaciones generales, se consignaron en el anterior presupuesto dos millones treinta y siete mil pesetas y en el próximo consignaremos nosotros pesetas 4.095.300, o sea una baja de pesetas 441.700.

En el concepto de pensiones hemos destruido un presupuesto caudal que absorbía una gran parte de los ingresos.

Operaciones de crédito municipal 250.000 pesetas.

Esta es la herencia de la Dictadura que ha gravado durante cincuenta años el presupuesto municipal.

Hemos estudiado una fórmula sencilla para quitar esta carga, que consiste en pedir al Gobierno que haga llegar a manos del Ayuntamiento aquellas tierras que han de ser regadas por las aguas del Pantano, y que han tomado un insospechado valor. Parcelando esas tierras, el municipio podría descargarse de la terrible deuda que heredó de la Dictadura.

Los créditos reconocidos que ascendían a 167.000 pesetas, han sido rebajados a 151.000.

De estas, 71.000 corresponden a la Fábrica del Gas, de la que me ocuparé más adelante.

Capítulo segundo, representación municipal y gastos de la alcaldía.

Estos gastos han sido rebajados a 10.000 pesetas que con el descuento del 11 por 100 que pesa sobre ellas, quedan reducidas a 14.000.

Capítulo tercero, vigilancia y seguridad.

Otro tanto se hará con el de la Empresa de Aguas.

El inquilinato quedará igual que el año anterior, pero el Ayuntamiento vigilará directamente el líquido imponible de las fincas.

Para la confección de este presupuesto, hay que tener en cuenta, aquellas disposiciones que aprueben las Cortes Constituyentes en materia de duplicidad de cargos.

Soy republicano y siento, la democracia, que es tanto como pedir al pueblo, ideas, iniciativas y ayudas a fin de hacer una obra beneficiosa para Córdoba.

Al terminar el alcalde su brillante conferencia fué objeto de una gran ovación.

GOBIERNO CIVIL

Visitas

El gobernador civil don Eduardo Valera Valverde recibió ayer las siguientes visitas.

Los alcaldes de Lucena, Villaharta, Fernán Núñez, Montalbán y Doña Mencía, don Fernando Cadenas, el coronel señor Benítez, don Gabriel Escribano, don Rafael Pulgarín y don Laureano Alvarez.

MANIFESTACIONES DEL GOBERNADOR

El alojamiento de la Guardia civil

El gobernador civil señor Valera Valverde, hizo ayer ante los periodistas las manifestaciones siguientes:

Hoy se entregará al coronel jefe de la Guardia civil de esta provincia, el cuartel de la Trinidad y la Comandancia de Ingenieros, para alojamiento de las fuerzas de la benemérita.

El estado de las huelgas

Las huelgas de los obreros agrícolas de algunos pueblos de la provincia continúan sin que hayan ocurrido incidentes y en todas se nota tendencia a una pronta solución.

En algunos pueblos donde hay huelga han comenzado a manchar los obreros al campo para trabajar.

La libertad del trabajo

Es conveniente que recuerde la Prensa que se ha declarado la libre contratación de obreros en la provincia para la recolección de la aceituna.

Detenciones

En Pedro Abad han sido detenidos Juan Rojas Arenas, Antonio Casaus Mondejar y Rafael Rojas Arenas, significados comunistas y José Fernández Hernández y Manuel Arjona Hernández que fueron sorprendidos ejerciendo coacciones.

Todos los detenidos han sido trasladados a Córdoba en cuya cárcel han ingresado.

La recogida de armas

Quiero que hagan ustedes un ruego, dirigido a los poseedores de armas de fuego y es que no me llamen por teléfono para consultarme lo que deben hacer.

Es indispensable que todos se atengan a lo que determina el decreto de la Presidencia que ayer publicaba la "Gaceta".

Hay necesidad de entregar las armas de todas clases y después se hará una selección de aquellas personas que puedan tener en su poder escopetas, aunque desde luego, queda prohibida la caza pues no se expedirán licencias de ninguna clase.

Un rumor falso

En Lucena, ha circulado el rumor de que yo pensaba nombrar una comisión gestora municipal.

Ese rumor es totalmente falso, pues a dicho Ayuntamiento no se le instruye expediente y su alcalde ejercer las funciones propias de su cargo con gran acierto y honorabilidad.

SE ARRIENDA desde el día la monterana y pastos de la finca "Ballesteros" sita en esta sierra a cinco kilómetros de Córdoba. Razón, Ambrosio de Morales, 9.

Circular importante Los hurtos de aceitunas

El gobernador civil ha dictado la siguiente circular:

Dispuesto a evitar con toda energía los hurtos de aceituna que en este año comienzan a ser más numerosos que los pasados, encomiendo a los señores alcaldes de la provincia y Guardia civil, el más exacto cumplimiento de las siguientes normas:

He de hacer constar para general conocimiento que, no solo he de perseguir el hurto de la aceituna en el que lo ejecuta sino también y con más rigor en el comprador o fabricante que se aproveche del fruto robado para comprarlo a bajo precio.

En su virtud la circulación de aceituna se efectuará bajo los siguientes requisitos:

Primero.—No se permite la circulación de aceituna, tanto de las que se destinen al verdeo como a molinada, ya sean del dueño del molino o de un extraño, sin que el portador de ella lleve una guía que ha de exhibir tantas veces las exijan las autoridades, Guardia civil y guardería rural.

Segundo.—Estas guías serán expedidas gratuitamente en los Ayuntamientos y anotadas en un libro registro que llevarán en efecto, teniendo que ir firmadas por el señor alcalde y selladas con el sello del Ayuntamiento.

Se extenderán por duplicado, haciéndolo así constar en ellas y en ellas constará: nombre del propietario de la aceituna, molino o sitio a donde se destina, número de fanegas que han de llevarse en el plazo de ocho días, nombre del conductor, nombre de la finca donde se ha recogido el fruto, extensión de la misma y número aproximado de olivos. Estas guías no tendrán validez más que durante ocho días y en las siguientes que se expidan a cada propietario de aceituna, se hará constar la cantidad que ha circulado con las guías anteriores. Pasados los ocho días el propietario, entregará la guía en el Ayuntamiento a cambio de la nueva.

Tercero.—Todo propietario de aceituna o comprador en la finca de ella, está obligado a entregar uno de los ejemplares de la referida guía al conductor y otro al dueño del molino donde lleve la aceituna.

Cuarto.—Los propietarios de molino de aceite o cualquiera que se dedique a la compra de aceitunas, no podrá adquirir ni admitir cantidad alguna de este producto sin que le presenten un ejemplar de la guía que quedará en su poder estampando en ella y en el ejemplar que ha de devolver al conductor la fecha y cantidad de la aceituna que recibe.

Quinto.—Expedidas las guías por los Ayuntamientos, serán presentadas para su anotación y registro en el Cuartel de la Guardia civil del sitio donde se expidan.

Sexto.—Los dueños de los molinos llevarán un registro donde conste los mismos requisitos que se exigen en las guías, y en él anotarán por orden riguroso y sin que existan espacios ni líneas en claro, las partidas que vayan entrando incluso las de su propia finca y aún las de las mismas donde el molino esté enclavado. Este libro registro se abrirá con una sencilla diligencia en las alcaldías y será presentado para su registro en el cuartel de la Guardia civil.

Séptimo.—En el término de seis días de la publicación de esta circular, los dueños de molino o compradores de aceituna, están obligados a presentar en los Ayuntamientos donde radiquen sus almacenes o molinos, relación jurada de las existencias hasta este día, haciendo constar el nombre del vendedor o del que haya entregado la aceituna.

Noveno.—Se encarece a los jefes de estación y demás personal de las líneas férreas no admitan la facturación de aceituna sin la presentación de una guía especial que para este caso expedirán los alcaldes y que será unida al talón.

Décimo.—Se encarece a las Sociedades de Agricultores y a los propietarios de olivar, donde estas no existan, para que por su cuenta nombren personas de suficiente moralidad para que puedan en las puertas de los molinos vigilar la entrada de la aceituna, a las cuales y previo los informes de la Guardia civil y alcaldes, les será expedido un título por este Gobierno civil.

Undécimo.—Tampoco podrá circular sin guía la bellota y la naranja, cuyas guías tendrán las mismas características que las de la aceituna.

Dozavo.—Todo individuo que conduzca aceituna, bellota o naranja, sin la correspondiente guía, será multado de 100 a 500 pesetas, y todo dueño de molino o depósito que admita los productos sin la guía corres-

POR TELEGRAFO Y TELEFONO Información de la tarde

SE HAN PRACTICADO NUEVAS DETENCIONES RELACIONADAS CON EL COMLOT MONARQUICO DESCUBIERTO EN MADRID. A LOS DETENIDOS EN LA IGLESIA DE LA CONCEPCION SE LES HAN IMPUESTO MULTAS DE MIL PESETAS. UN GRUPO DE OBREROS SIN TRABAJO INSULTA A VARIOS SACERDOTES EN LA PLAZA MAYOR. LOS FERROVIARIOS DEL SINDICATO NACIONAL VISITAN AL JEFE DEL GOBIERNO PARA DARLE CUENTA DE LOS ACUERDOS ADOPTADOS POR LA COMISION EJECUTIVA DEL MISMO.

Madrid

En la Presidencia

El jefe del Gobierno permaneció hasta las doce de la mañana en el ministerio de la Guerra donde despachó con el subsecretario y recibió la visita del presidente del Consejo de Estado don Carlos Blanco con el que celebró una extensa conferencia.

Cerca de la una marchó a la Presidencia donde recibió a los periodistas, diciéndoles que no tenía ninguna noticia de interés que comunicarles.

Confirmó que al Consejo de mañana llevará el proyecto de ley concediendo mejoras a las clases de segunda categoría del Ejército.

Se reúne la Comisión de Responsabilidades

En una de las secciones del Congreso se reunió esta mañana la Comisión de responsabilidades ante la que prestaron declaración varios generales y coroneles que tenían mando el 13 de Septiembre, cuando el movimiento militar de Primo de Rivera.

EL ASUNTO DEL COMLOT MONARQUICO

A medio día estuvo en la Dirección general de Seguridad el señor Ossorio y Gallardo para cumplir el ruego del decano del Colegio de Abogados del Norte relativo a la detención del abogado don Esteban Bilbao.

Esta mañana fueron puestos en libertad el cajero del Monte de Piedad y el capitán Bodillo. Este último fue libertado por encontrarse enfermo de algún cuidado.

Esta tarde se practicará un careo entre el cura Las Marías y el fraile detenido anteaer.

El director general de Seguridad, manifestó esta tarde a los periodistas que durante la noche anterior y la mañana de hoy se han practicado nuevas detenciones relacionadas con el complot monárquico del que la policía tiene todos los hilos.

Han sido puestos en libertad todos los detenidos en la iglesia de la Concepción, previo el pago de una multa de mil pesetas que le fue impuesta a cada uno.

Continúan detenidos e incomunicados el cura Las Marías, el fraile Miguéle, el jesuita Campos y los comandantes Esquivel, Terroquillo y García Rodríguez.

Dijo el director general de Seguridad que los dos capitanes detenidos en Valencia no tenían relación

ninguna con el complot descubierto en Madrid.

En cambio en Bilbao se han practicado cinco detenciones a las que se les concede gran importancia.

En San Sebastián se presentó esta mañana a la policía al saber que le buscaban el marqués de la Albaida.

Se asegura que los complicados en este complot eran unos quinientos, distribuidos en grupos de treinta.

El jefe supremo del movimiento era un señor apellidado Fernández de Córdoba.

Un grupo de sin trabajo insulta a unos sacerdotes

Esta mañana un grupo de obreros sin trabajo que se encontraba en la Plaza Mayor, insultó a unos sacerdotes que pasaron por aquel lugar.

Inmediatamente acudió una sección de guardias de asalto que puso en fuga a los del grupo.

Se practicaron tres detenciones. Han resultado algunos contusos.

La visita al Palacio de Oriente

Mañana serán abiertas al público las habitaciones particulares del Palacio de Oriente y que estuvieron ocupadas por la ex familia real.

La entrada costará cinco pesetas y dos para visitar la armería.

El problema ferroviario otra vez sobre el tapete

Esta mañana, una comisión de la directiva del Sindicato Nacional Ferroviario acompañada del secretario general don Trifón Gómez, visitó al jefe del Gobierno con el que celebraron una larga conferencia.

El señor Gómez dijo al salir a los periodistas que habían dado cuenta al jefe del Gobierno de los acuerdos adoptados por la Comisión ejecutiva del Sindicato de no aceptar la propuesta del Gobierno sobre el aumento de salarios pero en cambio le mostraron su confianza de que antes del día dos del próximo mes en que se reúne el Congreso Nacional Ferroviario el Gobierno habrá buscado una solución armónica al problema dando de paso una satisfacción a las legítimas aspiraciones de los ferroviarios de España.

También le hicieron presente al jefe del Gobierno que los ferroviarios no renuncian a sus aspiraciones y mejoras y que confían en que el Gobierno sabrá concedérselas toda vez que son de estricta justicia.

Como quiera que el Gobierno se ha mostrado propicio a resolver el problema se acordó llevar a cabo unas negociaciones que darán comienzo esta misma tarde.

SIGUEN LOS ROBOS

Hoy, en la crónica diaria de atentados contra la propiedad tenemos que registrar un robo y un atraco.

El domingo en la casa número 49 de la calle del Cardenal González, un individuo sustrajo diez pesetas a la vecina de dicha casa Sierra García Murillo.

Esta formuló la correspondiente denuncia en la Comisaría de Vigilancia manifestando que el autor del hecho era un individuo llamado Pedro Fernández.

En la calle de los Frailes dos individuos atracaron ayer al vendedor de billetes de lotería Juan José Barbudo Pérez, quitándole un reloj de los que usan los ciegos valorado en quince pesetas.

"Se continuará".

EL ALMACEN DE LAS MEDIAS más importante es A L M A C E N E S S A N C H E Z

En él encontrará el mejor surtido en Medias, Calcetines y toda clase de Géneros de Punto, especialidad en Medias Sport y Camisetas de niño, Señora y Caballero, Camisaría a la medida

TRIBUNALES

Juicios para hoy

En la Sala primera de esta Audiencia se celebrará hoy la vista de la causa seguida en el juzgado de La Rambla, contra José Marín Priego.

La defensa y representación del procesado estarán encomendadas al abogado señor Martínez López de Rozas y el procurador señor Barbudo.

En la Sala segunda se verá la causa por cohecho instruida en el juzgado de Fuente Obejuna contra Carlos Rodas Mendoza.

La defensa del procesado estará encomendada al abogado señor Calatayud y la representación al procurador señor García del Busto.

DE OLIVICULTURA

Se ruega a los señores olivicultores de la provincia se sirvan comunicar al Ingeniero que suscribe la existencia en sus fincas de alguna de las variedades que se citan, indicando término municipal y finca en que radican, enviando a la vez en paquete postal varios ramos con fruto y aproximadamente un cuarto de kilo de fruto suelto.

Las variedades que interesa estudiar son las llamadas, Tachuno, Chorroado, Verdial, Escarabajuelo, Racimado, Paseto o Tetudo y Dulzar.

José Ruano, Ingeniero Director de la Granja Escuela Práctica de Agricultura de Córdoba.

Conferencias de arte en la Diputación

ANOCHÉ DESERTO DON BIENVENIDO MARTIN

La cuarta conferencia del ciclo organizado por la Diputación, con motivo de la próxima clausura de la Exposición de arte que allí se celebra...

En el exordio, el señor Martín se expresó muy modestamente respecto a su persona y afirmó que le enaltece el hecho de haber venido a colaborar con los hombres prestigiosos designados para tomar parte en estas conferencias.

Luego se extendió en una serie de consideraciones, en las cuales puso de relieve su extensa cultura para llegar a la afirmación de que los temas de arte se repiten a través de la vida de los pueblos, apoyando su tesis en hechos del mundo antiguo con prolija enumeración de autores de Grecia y Roma.

La influencia del clasicismo en el arte aparece también en la literatura. Así, Homero y Fíndias, se complementan. Los autores clásicos hacen descripciones con tal colorido que son verdaderos cuadros.

Muchos de los elementos decorativos de los pueblos antiguos viven para la eternidad y se repiten a través de los siglos. En el XVI tenemos un claro ejemplo de esto. En este siglo encuentra su expresión más adecuada el estilo renacentista y seguidamente viene el barroco. Es decir que antes de que se consolidara una modalidad artística surgía otra nueva.

El orador se extendió en consideraciones acerca de los elementos decorativos de los antiguos sarcófagos. Después pasó a hablar de los temas religiosos que tanto han abundado en arte poniendo de relieve sus extraordinarios conocimientos en la materia.

Afirmó que Roma se dejó influir por el arte griego.

Describió minuciosamente, citando textos de autores, los principales caracteres de los pueblos en relación con los dioses mitológicos. Cada mujer y cada hombre tenía su deidad que velaba por sus acciones. Algo así como el ángel de la Guarda de la religión cristiana.

Poco a poco los pueblos van evolucionando hasta encontrar el alma universal.

Para afirma su tesis de que los motivos se repiten refirió el caso de un cuadro del Greco que está en un Museo extranjero y en el cual aparecen varios amorfillos idénticos a los de la época romana. En todos los templos romanos aparece la decoración mitológica helénica. Habló de Praxíteles y de sus discípulos y dijo que Roma no pudo sustraerse a retornar al arte de Fíndias.

Describió varias obras de arte de esta época. Las conquistas de Roma pusieron a ésta en contacto con otros pueblos y el arte comenzó a evolucionar.

Aportando argumentos, hijos de un estudio documentado, afirmó que algunos pintores habían caído en el paganismo al pintar cuadros religiosos, porque el secreto del arte consistía en proyectar fuera del tema tratado, el espíritu, poniéndolo en relación con otras ideas.

Como ejemplo de su afirmación puso al Cristo de Velázquez, del que hizo una minuciosa descripción. El Cristo de Velázquez no es un Cristo realmente, sino el hombre divinizado en la hora suprema de morir. Por ello el artista prescindió de elementos ornamentales.

Después habló de Goya en el mismo sentido. Las pinturas que figuran en la ermita de San Antonio de la Florida son profundamente antirreligiosas. Las figuras aparecen llenas de satisfacción. Hasta los ángeles son amorfillos idénticos a los penates que figuran en los frisos romanos.

La característica de Goya es el desencuero y la disgregación inarmónica de la parte espiritual. Pasó a hablar de nuestra época que es la del verismo. Se extendió también en apreciaciones acerca de las miniaturas, citando, como caso peculiar, las de las escrituras de cesión de conventos, cuando circuló la especie de que en el año mil se acabaría el mundo.

También describió el Monasterio de Fresno del Valle con cálidas palabras. Dijo que en la actualidad han desaparecido de la pintura los temas religiosos, como se demuestra en la Exposición de cuadros de la Diputación. En lugar de los horrores del infierno se pinta los horrores de nuestra época.

Añadió que el arte de la miniatura tiende a buscar lo infinito en lo pequeño. Examinó luego algunos capítulos de la Eneida y con este motivo hizo una gran demostración de sus vastos conocimientos en Historia antigua, especialmente de la de Roma. Manifestó también que todo cuadro es una detención de la vida, puesto que se plasma en el lienzo un aspecto de la vida real.

Expuso también su criterio acerca del expresionismo que ofrece aspectos muy dificultosos. Terminó el señor Martín su docta conferencia felicitando a la Diputación provincial por la protección que presta a los artistas cordobeses. El presidente de la Comisión gestora de la Diputación expresó su agrado por el éxito de la conferencia y elogió las dotes de cultura que posee don Bienvenido Martín.

Este, al terminar su conferencia, fue largamente ovacionado.

NOTAS DE SOCIEDAD

Ha sido pedida la mano de la bella señorita Rosario Murube y Fernández Negrete para el abogado y administrador de la fábrica de cementos Asland don Alfonso Carbonell y Trillo Figueroa.

El beneficiado de la S. L. C. don Guillermo Moreno Romero ha marchado a Villanueva del Duque.

AVISOS UTILES

Cura el Estómago el Elixir Salz de Carlos

ACTO FUNEBRE

El domingo falleció en esta capital la respetable señora doña Teresa Aroca Lozano, viuda de Sánchez. La finada fue esposa y madre ejemplar y disfrutó de la general estimación por sus relevantes dotes.

Ayer, a las cuatro de la tarde, en la iglesia parroquial de San Pedro se celebraron solemnes funerales en sufragio por su alma.

Delante del altar mayor elevábase un severo túmulo profusamente iluminado. Ofició en la ceremonia una lucida capilla de cantollanistas acompañada al melodium.

Asistió numeroso duelo en el que estaban representadas todas las clases sociales de la ciudad.

Ocuparon la presidencia los diputados a Cortes don Eloy Vaquero Canillo y don Ramón Carreras Pons; el alcalde don Francisco de la Cruz Ceballos; el presidente de la Diputación provincial don José Guerra Lozano; el presidente de la Cámara de Comercio don Juan de la Cuesta y Costi; don Rafael y don Francisco Salinas Diéguez, don Antonio Alarcón Zedero, don Antonio del Pozo Yusta, don Luis Cruz y por la familia doliente don Gregorio Sánchez Aroca, don Francisco Aroca Aguilar y don Manuel Aroca Salmerón.

Terminados los funerales el duelo, precedido del clero y seguido de numerosos automóviles, marchó a la casa mortuoria y desde ella acompañó el cadáver al Cementerio de San Rafael, donde recibió cristiana sepultura.

Enviamos el pésame muy sentido a sus desconsolados hijos y demás familia de la finada.

EL GAS es lo más LIMPIO, CÓMODO y ECONÓMICO

para cocinas, estufas, plancheros, calentadores y todos usos domésticos e industriales. Instalaciones alquiladas. Lo mejor para el frío

Un buen gabán de paño o de cuero, una buena pelizza, un buen corte de traje, una buena manta, una buena gorra, una buena camiseta lana afelpada o de punto, un buen paño de cama, un buen chal de punto de lana, un buen corte de abrigo de gamuza o de astrakan, un buen corte de artículo para batas o vestidos, un buen abrigo corte de lana para señora, una buena toquilla de fleco o de puntas, un buen echarpe de lana, todos estos artículos y muchos más en gran surtido y a precios de ocasión los encontrarán en EL METRO y también en sus tres Sucursales. Precio fijo verdad.

EN EL AYUNTAMIENTO LA SESION MUNICIPAL DE AYER

Ayer, a las siete y media de la noche, se celebró la sesión municipal ordinaria bajo la presidencia del alcalde señor de la Cruz Ceballos, y con asistencia de los concejales señores Garrido de los Reyes, Siles Gómez, Aumente Barazal, Ortiz Villegas, López Luque, Diéguez Fernández, Peinado Reyes, Ruiz Moreno, de la Hoz Saldaña, Jordano Requena, Pérez Gil, Blanco Cantarero, Fernández Vergara, Mansilla López, Molina Belmonte, Córdoba Fuentes, León Priego, Villegas Montesinos, Guerra Lozano, Quesada Chacón, Salinas Diéguez y Calderón Uclés.

Abierta la sesión, el secretario señor Carretero Serrano leyó el acta de la anterior, que fue aprobada.

Seguidamente se entró en el despacho de los asuntos que figuraban en el orden del día.

Se leyó una moción del concejal don Antonio Jaén Morente proponiendo que se dé el nombre de Niceto Alcalá Zamora a una calle principal de Córdoba.

El alcalde apoyó la moción, enalteció los grandes méritos de dicho ilustre hombre público y pidió que se tomara en consideración y pasara a informe de la Comisión respectiva.

Así se acordó por unanimidad. Después fue leído el proyecto de presupuesto de gastos e ingresos para el próximo ejercicio de 1932, que asciende a más de seis millones de pesetas.

El alcalde dijo que el presupuesto acusaba un aumento de 33.000 pesetas sobre el del año actual con un total de 6.045.000 pesetas.

Hizo constar que el principal aumento estaba destinado a atenciones de Instrucción pública.

Añadió que en su día se discutiría el presupuesto con todo lujo de detalles.

Rogó a los concejales que lo estudiaran detenidamente y adujeran iniciativas beneficiosas para la ciudad. También invitó al vecindario a examinar el presupuesto y acudir con sus iniciativas a la Comisión correspondiente.

Asimismo invitó a la Prensa a colaborar en la obra económica y administrativa del Ayuntamiento.

Manifestó que el domingo, ante un gran número de personas, disertó sobre el proyecto de presupuesto que acababa de ser leído al Ayuntamiento.

Protestó contra los ataques que cierta Prensa viene dirigiendo a la alcaldía con motivo del nuevo presupuesto.

El señor Calderón anunció que la minoría que representa votaría íntegro el proyecto.

Se felicitó de que la minoría socialista se reintegró al Ayuntamiento para presentar un proyecto completo de presupuesto.

El alcalde dijo que si aquella minoría presentaba un proyecto sería estudiado con el mayor cariño y aprobado si era beneficioso para la ciudad.

Dió cuenta del fallecimiento de un sobrino del concejal señor Villegas Montesinos y propuso que constara en acta el sentimiento de la Corporación, acordándose así.

Sin discusión fueron aprobados todos los asuntos que figuraban en el orden del día con arreglo a los informes de las respectivas comisiones.

Y no habiendo más asuntos de que tratar se levantó la sesión.

FRANCO FERNANDEZ MURCIA ABOGADO PROCURADOR EN EJERCICIO APODERADO DE CLASES PASIVAS CISTER, 3. TELEFONO 1253. CORDOBA

Sociedad de Ganaderos de la provincia de Córdoba

Table with prices of various meats: Vaca con hueso, kilo, a 4'00; Sin hueso, kilo, a 5'60; Ternera con hueso, kilo, a 4'50; Sin hueso, kilo, a 6'20; Macho, kilo, a 3'00.

Precios al público de las carnes clasificadas

Table with prices of VACA: De primera, sin hueso, kilo 5'90; De segunda, idem, idem, 5'40; De tercera con hueso, kilo, 3'70; De cuarta, idem, idem, 2'70.

Table with prices of TERNERA: De primera, kilo, 7'30; De segunda, kilo, 6'10.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS ESPECIALISTA DR. RICARDO PEREZ JIMENEZ HORAS DE CONSULTA: DE 1 A 5 CALLE JESUS MARIA, NUM. 4

GRAN TEATRO

FUNCIONES PARA HOY MARTES 17 DE NOVIEMBRE DE 1931 CINE SONORO.—A las SEIS Y MEDIA de la tarde y DIEZ Y MEDIA de la noche.—NUEVO PROGRAMA.—FELIX EN EL FRENTE, dibujos sonoros, ESTRENO: VIDA DE NOCHE, variedad sonora, en español, canciones, bailes, etcétera.—ESTRENO SONORO "PARAMOUNT", ESTRENO: EL CONFLICTO DE LOS MARX, por la encantadora protagonista de "El desfile del amor" y "Rey vagabundo" LILLIAN ROTH y los CUATRO HERMANOS MARX.—Una comedia de gran fuerza cómica.—Butaca, 1'50 pesetas.—Anfitrío, 0'60.—Paraiso, 0'30.—Mañana miércoles: EL CUERPO DE LDBELITO, la gran película Paramount, en español, por MARIA ALBA, BARRY NORTON y RAMON PEREDA.—Ya pronto, se acerca, el más grande acontecimiento del año: SU NOCHE DE BODAS, una producción Paramount, hablada en español e interpretada por IMPERIO ARGENTINA.—Será el mayor éxito de esta temporada.

TEATRO DUQUE DE RIVAS.—Empresa A. Cabrera. Teléfono 1-7-5-0.—TEMPORADA DE CINE SONORO.—Hoy martes 17 de Noviembre de 1931.—POPULAR.—Programa: Primero: DUEÑOS (en una parte).—Segundo: LA MARSELLISA (superproducción SONORA UNIVER, interpretada por John Boles y Laura Laplante.—Butaca, UNA PESETA.—Gradas, 0'20.—Mañana, proyección de la superproducción HABLADA EN ESPAÑOL, CAMINO DEL INFIERNO, por Maira Alba y Juan Toren.—Ya pronto la superproducción METRO, EN CADA PUERTO UN AMOR Y EL PROGRESO DE MARY DUGAN.

CINE ALKAZAR.—EMPRESA CINAES Reyes Católicos, 17. Teléfono 2-5-4. Hoy martes 17 de Noviembre de 1931.—A las seis, ocho y cuarto y diez y media.—Primero: MAGAZINE NUM. 14.—Segundo: ULTIMAS PROYECCIONES DE EL PRESIDIO, y Tercero: Ultima de ESTAMPAS CHINESCAS (dibujos sonoros).—Butaca, UNA PESETA.—Niños, en la sección de las ocho y cuarto, 0'50.

El suceso de ayer. Un ladrón intenta robar un bulto de un carro; es detenido por dos guardias de Seguridad; se les escapa y aquellos le disparan, hiriéndole

Ayer ocurrió un suceso, el cual demuestra la audacia de los ladrones que desde hace tiempo tienen convertida a Córdoba en campo de sus hazañas. Próximamente a las cuatro y media de la tarde marchaba por la Avenida de América el carrero José Gómez Pérez que presta sus servicios en la casa de comercio de los señores Barrena y Luque, conduciendo un carro cargado con varios bultos de géneros.

Subitamente se subió en el vehículo un joven e intentó apoderarse de uno de los bultos. El carrero quiso detenerle y el caso le agredió, causándole varias erosiones.

Acudió una pareja del Cuerpo de Seguridad que prestaba sus servicios en la Estación Central de los Ferrocarriles y a costa de grandes trabajos pudo llevar al joven a la oficina que el Cuerpo de Vigilancia tiene establecida en dicha estación.

Allí le interrogó, pero el ladrón negó a decir su nombre. Convenientemente esposado trató de llevarle a la Comisaría de Vigilancia, mas al llegar a las inmediaciones de los Jardines de la Agricultura emprendió veloz carrera, sin que le sirvieran las esposas de obstáculo para huir. Los guardias de Seguridad hicieron varios disparos al aire para amedrentarle, pero el jovencito, en vez de detenerse, saltó la tapia que separa dichos jardines de la Avenida de Cervantes.

En aquel momento la pareja de Seguridad le hizo un disparo que le obligó a caer al suelo. Acto seguido le recogió, quitóle las esposas y le llevó en un automóvil de alquiler a la Casa Central de Socorro.

Los médicos de guardia en aquel establecimiento benéfico, don Celso Ortiz y don Rafael Cortés, auxiliados por el practicante don Juan Parejas, procedieron a curarle, apreciándole una herida de arma de fuego con orificio de entrada por la región sacra y sin orificio de salida.

Los citados facultativos le extrajeron el proyectil que se hallaba alojado a dos traveses de dedo en la espina iliaca anterosuperior derecha. Esta lesión fue calificada de pronóstico reservado.

El individuo en cuestión manifestó que se llama Miguel Carmona Navarrete (a) Gitanillo de Málaga, y que tiene 18 años de edad. Después de curado de primera intención se le trasladó en una camilla al Hospital de Agudos.

En la mencionada Casa de Socorro también recibió asistencia el carrero José Gómez Pérez, que presentaba múltiples erosiones leves en el lado izquierdo de la cara.

Originales. En la cuarta plana de este número publicamos un artículo de nuestro colaborador A. Gil Losilla, la reseña del partido de balompié celebrado el domingo en el Stadium América, resumen de los servicios prestados por la Guardia civil de la Comandancia de Infantería durante el mes de Octubre y la Sección religiosa.

Los canes. En la Puerta del Rincón un perro mordió ayer a la joven de 16 años María Sánchez Cruz, causándole erosiones leves en el dedo anular de la mano izquierda, de las que fue asistida en la Clínica Municipal de la calle de Góngora.

Importantisimo. A los aficionados al Cine. Hoy martes en el Alkazar, tres secciones de peseta butaca por ser las últimas definitivas proyecciones de EL PRESIDIO.

A las seis, ocho y cuarto y diez y media.

Entre vecinas. Ayer, en la casa número 23 de la calle de Múñices, riñeron y se mataron dos vecinas, resultando una de ellas llamada Rafaela Bello, de 28 años con erosiones leves en la cara y en el dedo pulgar de la mano izquierda.

Recibió asistencia médica en la Casa de Socorro de la calle de Góngora. Viaje de compras. Ha regresado a esta capital y hemos tenido el gusto de saludarle nuestro distinguido amigo don Andrés del Pueyo y Pueyo, gerente de la acreditada razón social Pueyo Hermanos, que ha efectuado un largo viaje para adquirir en los principales centros de producción todos los artículos concernientes a cristalería y objetos de gran fantasía para regalo de los cuales presentará una magnífica exposición en su establecimiento situado en las calles Claudio Marcelo, números 4 y 6 y Pablo Iglesias, 11, (antes María Cristina).

Monte de Piedad. El lunes próximo se celebrará dicho establecimiento la subasta pública de alhajas procedentes de empeños hechos en la oficina central de Ambrosio de Morales, 5 durante el mes de Enero último y que con arreglo a los estatutos de la casa corresponde vender. Las personas que lo soliciten contaduría podrán ver las alhajas se facilitará a quien lo desee lista presa de las mismas. El acto empezará a las diez de mañana.

Si precisa Paraguas, Trajes, Tricócheras, Gabanes e impermeables, para Señora, Caballero o Niño, haga sus compras en ALMACENES SANCHEZ. Irá bien servido y con economía. Los martes venta de retales a mitad de precio.

Una caída. Ayer, en el paseo de la Ribera, por la desgracia de resbalar y caer sobre el suelo Rafael Rosa Marín, de 27 años, se produjo una contusión con hematoma leve en la pierna derecha, lesión de la que recibió asistencia facultativa en la Casa central de Socorro.

Ciclista lesionado. En la carretera de Madrid, por la desgracia de caer de la bicicleta que montaba Andrés Garrido Romero, de 31 años, causándose una contusión leve en el hombro derecho. Fue asistido en la Casa de Socorro de la calle de Góngora.

SEÑORA. En interés de Vd. visite las secciones de géneros de punto y confecciones para señora y niño en los Almacenes Galo Hernández.

Fugados del hogar paterno. Por una pareja del Cuerpo de Seguridad fueron ayer detenidos Prudencio Jiménez Limones de 12 años de edad y Alfonso Paredes Nogales de 13, que se habían fugado del hogar paterno.

Advertisement for OSRAM lamps. Text: ¡Ilumine mejor su casa! Lámpara de piees ideal para el hogar por su fácil adaptación en todas partes. Teniendo buena luz, estará Vd. más a gusto. OSRAM CONSULTA A SU ELECTRICISTA LÁMPARA OSRAM UNIFICADA

Por Telégrafo y Teléfono

INFORMACION DE LA MADRIDADA

Madrid

El marqués de Albaida se presentó ayer por la mañana en la Dirección de Seguridad

Ayer por la mañana se presentó en la Dirección de Seguridad el marqués de Albaida, quien manifestó que hallaba en San Sebastián y al inquirirse por los periódicos de que había sido ordenada su detención, declaró presentarse, poniéndose seguidamente en camino para regresar a Madrid.

En el domicilio del detenido se efectuó un registro, sin que diera resultado alguno.

Alcalá Zamora

El señor Alcalá Zamora dijo a los periodistas que el motivo de su regreso a Madrid no tiene razón especial alguna.

Añadió que marchó a Priego a desahogar y para preparar el discurso que ha de leer en la Academia Española, pero que no le había sido posible ni lo uno ni lo otro, pues diariamente recibía numerosas cartas, a las que tenía que contestar.

En vista de ello decidió regresar a Madrid.

El señor Alcalá Zamora tiene el propósito de regresar en breve a Priego, con el fin de asistir a la inauguración del Museo de Romero de Torres, en Córdoba, a cuyo acto ha sido invitado por el gobernador de aquella provincia.

Don Niceto estuvo ayer cambiando impresiones con el ministro de Instrucción Pública acerca de la inauguración de dicho Museo.

Insistió en que su viaje a Madrid había obedecido a un llamamiento del Gobierno.

El futbolista Olivares, lesionado. El doctor Oller hizo ayer una radiografía al futbolista Olivares, delantero centro del Madrid, que resultó lesionado en el partido jugado el domingo en el campo de Vallecas.

Parece que tiene la doble fractura del cubito y radio izquierdos.

El Gobierno y el señor Besteiro asistieron a la representación de "A. M. D. G."

El jefe del Gobierno, todos los ministros y el presidente de la Cámara de Comercio estuvieron anoche en el Teatro Lope de Vega presenciando la representación de la obra de López de Ayala "A. M. D. G."

Pedro de Répide, lesionado. Como consecuencia de una caída sufrida en la lujación en el hombro derecho conocido escritor Pedro de Répide, a subcomisión del golpe de Estado.

Como anteriormente se había anunciado, ayer estuvieron declarando ante la subcomisión que entiende en todos los concerniente al golpe de Estado varios generales que en 1923 eran jefes de unidades militares.

Esta diligencia fue propuesta por el defensor del general Cavaleanti, doctor Marañón, quien estuvo presente durante las declaraciones.

La impresión que se tiene es que ninguno de los declarantes aportó datos de interés.

Un hombre gravemente herido de una puñalada

En la carretera de Extremadura rieron Miguel García Morales, de 32 años, pocero, y su compañero Ignacio Cantería Moreno, de 42.

El segundo agredió al primero con una navaja, dándole un corte en el cuello de quince centímetros de extensión, de pronóstico grave.

Ignacio fue detenido, pasando a la cárcel.

Del complot monárquico

Un periódico de la noche habla del complot monárquico descubierto estos días y dice que entre los conspiradores había gran confusión, haciendo creer que de lo que se trataba era de justificar la inversión de unas pesetas.

No existía más peligro que el que puede suponer unos mil hombres armados, dispuestos a aprovecharse de cualquier revuelta para contribuir al desorden.

Provincias

BARCELONA

CATASTROFE DE AVIACION

Un hidroplano cayó al mar y perecieron tres tripulantes del aparato. El mecánico resultó levemente lesionado.

Barcelona. A las nueve de la mañana se remontó, en el Aeródromo naval una escuadrilla de hidroplanos.

Uno de los aparatos, al llegar a la altura de la desembocadura del Llobregat entró en barrena y cayó al mar, partiéndose en dos pedazos al chocar con el agua.

A consecuencia del suceso resultaron muertos el teniente don Alfonso Anglada, el contramaestre piloto Manuel Pellicer y el contramaestre observador José Clemente.

Los tres ocupaban la parte delantera del avión.

El mecánico José María Maldonado, que iba detrás, se produjo heridas leves.

Inmediatamente que se tuvo conocimiento de la catástrofe salieron para el lugar mencionado un torpedero y varias lanchas de buque portaaviones "Dédalo".

Los tripulantes de una de las barcas recogieron al herido.

Se realizaron trabajos para recoger los cadáveres, pero no dieron el resultado apetecido.

JAEN

LA HUELGA DE CAMPESINOS DE ANDUJAR TIENE CARACTER REVOLUCIONARIO

En una colisión habida entre la benemerita y los huelguistas resultó muerto un guardia civil. Se han practicado muchas detenciones.

Andújar. Hace varios días las Sociedades de albañiles, carpinteros y agricultores presentaron oficios anunciando la declaración de huelga en el plazo señalado por la ley.

El gobernador de la provincia tuvo noticias de que se trataba de un movimiento comunista y rogó al alcalde que requiriera a los firmantes

de los oficios para que retiraran esos.

Afirmaba el gobernador que no había motivo alguno para dichas huelgas, porque los trabajos del campo permiten ocupar a gran número de obreros, como asimismo las obras del alcantarillado y las del ferrocarril de Puertollano.

Los albañiles y los carpinteros desistieron de ir a la huelga, pero no así los campesinos que persistieron en su actitud.

Ayer, los huelguistas salieron al campo para ejercer coacciones y la Guardia civil procedió a la detención de los firmantes del oficio de huelga y de otros elementos peligrosos.

Por la noche se reunió el alcalde en el Ayuntamiento con comisiones de patronos y obreros con el fin de buscar una fórmula que solucionara el conflicto.

Cuando se estaba celebrando la reunión se situó en los alrededores del Ayuntamiento un grupo de trescientas personas, figurando entre ellas muchas mujeres y comenzaron a dar gritos comunistas.

Solicitaban la libertad de los detenidos.

Un individuo de los de la comisión de campesinos salió al balcón del Ayuntamiento y exhortó a los manifestantes a que guardaran orden, haciéndole la promesa de que se accedería a poner en libertad a los detenidos.

Esto no bastó a contener a los huelguistas, que continuaron estacionados y en actitud amenazadora.

El teniente de la Guardia civil ordenó que fueran despejados los alrededores del Ayuntamiento y la fuerza simuló una carga.

Los guardias fueron agredidos y dispararon al aire.

Los manifestantes huyeron, pero a poco reaparecieron y dispararon contra la benemerita. Otros, con facas, la emprendieron a puñaladas con los caballos de los guardias.

Estos dispararon nuevamente. Poco después y en una calleja, a espaldas del Ayuntamiento, fue hallado el cadáver del guardia Manuel Alcocer, de 33 años. Tiene un tiro de escopeta.

Se practicaron numerosas detenciones, pero no se llegó a poner en claro quien fue el individuo que mató al guardia.

La huelga continúa, pues los obreros han hecho peticiones inadmisibles.

SAN SEBASTIAN

Lerroux pasa para París y hace importantes manifestaciones

San Sebastián. El señor Lerroux, a su paso por esta capital con dirección a París, habló con los periodistas.

Dijo que en Enero habrá nuevo Gobierno y que éste no será ni radical ni socialista sino de concentración.

Luego refiriéndose a la Constitución dijo que ésta era como un traje nuevo, que al principio no sienta bien pero que después, cuando se amolda al cuerpo, viene perfectamente.

Al llegar a Irún salió a cumplimentar al ministro de Estado el Ayuntamiento en pleno. El alcalde dijo al señor Lerroux que la presencia de todos los ediles significaba que le querían dar una reparación por la piedra de que fue objeto cuando la guerra europea. Le manifestó que aquello había sido un acto de protesta contra la neutralidad española.

El señor Lerroux le contestó que entonces no había pasado muy mal rato y que mucho peor fue cuando en Rubí se intentó quemar la casa que habitaba.

La detención de un sobrino de la condesa de Casa Valencia.

San Sebastián. La policía, cumpliendo órdenes recibidas de Madrid, pro-

Derechos y deberes de los Agricultores

Propietarios, Arrendatarios y Obreros

Se ha puesto a la venta, con un éxito grande, un interesante libro-compendio de todas las disposiciones referentes al problema de la agricultura dadas por el Gobierno de la República, con cerca de 300 páginas: LABOREO DE LA TIERRA, SEGURO AGRICOLA, CONTRATOS DE TRABAJO, REVISION DE CONTRATOS DE ARRENDAMIENTO, PRE-TAMOS SOBRE PRODUCTOS AGRICOLAS, FACULTADES DE LOS JURADOS MIXTOS DE LA PROPIEDAD RÚSTICA, REGLAMENTO-TIPO PARA EL FUNCIONAMIENTO DE LOS MISMOS, y demás Decretos e instrucciones relativos a la cuestión del campo dictado hasta la fecha.

Pedidos a «Centro Periodístico», calle Victoriano Rivera, 6, CÓRDOBA.— Precio, 4.50 ejemplar. Se servirá desde un ejemplar en adelante, sin recargo alguno por franqueo, previo envío de su importe por Giro Postal.

USTED PUEDE SUFRIR HERNIA

La HERNIA es una grave dolencia que hiera tarde o temprano y sin distinción a la mayoría de hombres, mujeres y niños de toda edad. Muchas veces el HERNIADO experimenta una ligera molestia, sin poder definir la causa. HE AQUÍ EL PELIGRO. La HERNIA, siempre curable en su principio, toma, descuidada o mal cuidada, proporciones extraordinarias y, amargando la vida del HERNIADO, su mal acaba por obsecarle exponiéndole continuamente a la ESTRANGULACION HERNIARIA, accidente que, con frecuencia, produce la muerte precedida por HORRIBLES DOLORES. El HERNIADO puede sufrir o no la consecuencia de su HERNIA y, a veces, hasta sólo padecer con motivo de las variaciones del tiempo; pero la HERNIA sigue inevitablemente, con rapidez o lentitud, su temible evolución, llegando hasta imposibilitar la vida normal de HERNIADO y terminando, casi siempre, por trastornar su hogar.

Infinidad de HERNIADOS han encontrado su bienestar y la recuperación de su salud con los eficaces aparatos del METODO C. A. BOER, cuyas cartas de agradecimiento, como las que siguen, pueden leerse con frecuencia en la Prensa.

BURRIANA, 27 Septiembre 1931. Sr. Don C. A. BOER, Ortopédico, Barcelona. Muy señor mío: Recibi su grata del 30 Julio próximo pasado, a la que no he contestado a su debido tiempo por encontrarme entonces en el campo y hoy que puedo con mucho gusto lo hago participándole que no tengo necesidad de sus buenos servicios ya que los aparatos que usted me hizo en 1926 los tengo perfectamente nuevos, pues en una pequeña temporada que los llevé me puse perfectamente bueno. Así es que le autorizo a usted para que haga uso de esta carta si lo cree conveniente. Quedo de usted agradecido y afectísimo S. S. VICENTE CALPE USO, c. San Agustín, 3, BURRIANA (Castellón).

BARCELONA, 3 Noviembre 1931. Sr. don C. A. BOER, Pelayo, 60, Barcelona. Muy señor mío: Tengo la satisfacción de participar que los aparatos de usted y siguiendo su excelente método he obtenido la curación completa de dos hernias que sufrí y de las cuales me he librado gracias a sus especiales aparatos, de los que he quedado muy satisfecho. Le doy el permiso para hacer el uso que quiera de esta carta. Quedando muy agradecido me reitero de usted afmío. S. S. DOMINGO TIRALLO, c. Santa Amalia, 48, BARCELONA.

HERNIA D O S y todas las personas que quieran evitar las molestias y las graves consecuencias de las HERNIAS o las complicaciones del desenso de la matriz, vientre caído, obesidad, visiten con toda confianza al eminente ortopédico señor C. A. BOER en

Andájar, martes 17 Noviembre, Fonda Española. Madrid, domingo 22 y lunes 23, Noviembre Hotel Ingles. CORDOBA miércoles 24 Noviembre, HOTEL REGINA. Sevilla, jueves 25 Noviembre, Hotel Paris.

C. A. BOER, ESPECIALISTA HERNIARIO, PELAYO, 60, BARCELONA

Extranjero

Toros en México

Méjico. Se ha celebrado la quinta corrida de abono, alternando de matadores Cagancho y Liceaga.

Se lidió ganado de San Diego de los Padres, que fue manso y difícil. Cagancho veroniquéo superiormente al primero, siendo ovacionado. Hizo faena artística, intercalando naturales y con el pincho estuvo breve.

En su segundo estuvo aceptable. En su tercero muleto entre los pitones, siendo la faena amenazada con dianas. Mató bien y fue ovacionado, concediéndosele una oreja.

Liceaga mostró toda la tarde muy valiente. Sobresalió con la muleta en su segundo. Matando estuvo decidido. Se le concedieron dos orejas.

Guillermo Martín, que actuó de sobresaliente, estuvo muy trabajador y escuchó aplausos.

El Jurado mixto

Ayer, a las cuatro de la tarde, volvió a reunirse el Jurado mixto bajo la presidencia del delegado regional del Trabajo don Manuel Barrios.

Los reunidos continuaron el estudio de las bases de trabajo.

La reunión terminó a las diez de la noche, sin que se llegara a tomar ningún acuerdo.

Hoy marchará el señor Barrios a Jaén para intervenir en los conflictos sociales planteados en aquella provincia.

DESPUES DE COMER... nada mejor que tomar una taza de rico café TOSTADOR PUERTO RICO, establecido en la calle Sevilla, 5 y 7, por que solo vende clases selectas. Teléfono, 1070.

ZAFRA POLO

Novedades de Temporada

BOUCLETTE

FRISCA

dos creaciones originales, en tejido fino de lana,

para confección de Abrigos de Señora

BREITSCHWANTS

Nuevo artículo, especial para chaquetita de novedad

ZAFRA POLO

Pablo Iglesias, 19

(antes María Cristina)



Para medias una marca

LOIA

Las mejores y más elegantes

Exclusiva de venta: Almacenes Galo Hernández

MANTEQUILLA

P. F. ESBENSEN

LA PREFERIDA

0'35 cts. 7afeitados

0'05 cts.

Esta División

da el coste máximo de un afeitado perfecto. Cada Hoja de Afeitar "TOLEDO" cuesta 35 céntimos y sirve para siete afeitados como mínimo; por consecuencia, con un gasto diario de 5 céntimos, puede usted ir perfectamente afeitado.

Esto demuestra que las

HOJAS DE AFEITAR TOLEDO

DE LA FABRICA NACIONAL DE TOLEDO SON LAS MÁS ECONÓMICAS DEL MERCADO.

PRODUCTOS NACIONALES, S. A. - MADRID

XIV ANIVERSARIO

Rogad a Dios en caridad por el alma del señor

DON BARTOLOME DE CASTRO Y ESCRIBANO

NOTARIO DELEGADO QUE FUE DE ESTA CAPITAL

FALLECIO EL 17 DE NOVIEMBRE DE 1917

R. L. P. A.

Las misas que se celebren hoy en la parroquia de San Miguel, desde las siete y media en adelante, serán aplicadas en sufragio de su alma.

Su viuda, hijos, hijas, políticos, hermanos y primos, ruegan a sus amigos que le encomienden a Dios nuestro Señor y a la Santísima Virgen del Carmen. Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

TOS BRONQUITIS JARABE FAMEL ENFERMEDADES DEL PECHO

Charlas aragonesas

Dos baturreos en Barcelona

LAS RAMBLAS Y EL MAR

Barcelona, la ciudad cosmopolita, alcázar de la industria, fuente del trabajo amorosa como ninguna de su patria chica...

La población de Barcelona, a través de las generaciones, ha ido recibiendo de Aragón un tributo de sangre. Acaso por eso nos quieren aquí, pues saben que lo que les damos son glóbulos vitales de un pueblo sano y de carácter.

Gran parte de Aragón vive en Barcelona, se ha fundido con Barcelona y pueblos que se funden no son incompatibles.

Los baturreos de nuestro cuento han llegado a la gran urbe y han dado con sus huesos en las Ramblas, de allí al mar, que es algo maravilloso e irreal para ellos.

Andrés y Cirilo, dos buenos amigos de Alcañiz, esa población atálica de la tierra baja, de la que conserva la pura esencia del verdadero baturreo...

Andrés.—¿Cómo en pequeño? En grande. ¿Hay algo más grande que esto u qué? Pues aguárdale que en cuanto veamos el mar nos caeremos de culo.

Cirilo.—¿Rídez y que hembra. Mia tú que están bien fuerles las catalanas, ¿eh? Que escarpates, qué curvas y que... ¡riau, riou!

Andrés.—Cosa buena son, la verdad. A mí si me pierdo que me me busquen por Barcelona. ¡Y qué calle esta de la Rambla! Cuantos escarpates y cuantas flores.

Cirilo.—Mira el Siglo. Aquí icen que hay mucho que ver.

Andrés.—Cuenta, hay que comer dentro y tó. Según don Eleuterio necesita pa velo tó, lo menos cuarenta y ocho horas.

Cirilo.—Y po ande está la calle de San Fernando.

Andrés.—Me paice que está más abajo. Hay también escarpates y más escarpates de mucho lujo y valia. De allí es el relojito de muñeca que se compró la casera del cura.

Cirilo.—Mira, ya se ve Colon.

Andrés.—Pero este Colon, ¿es el del güevo?

Cirilo.—El mismo. Según icen cuando se marchó en una carambela a descubrir el otro mundo no se llevó pa el camino más que un güevo.

Andrés.—Amos, calla. Sería de aver-tur por lo menos.

Cirilo.—Güeno, güeno, es un icir. A lo mejor se llevaría cuatro ocaenas de pollos y un millón de panes, por que cuentan hasta llegar al otro mundo...

Notas deportivas

El partido del domingo

EL BETIS VENCIO POR 3 A 1 El domingo se jugó en el Stadium América el partido de Balompié anunciado.

A las órdenes de Medina II, se alinearon los equipos en la forma siguiente: Córdoba Racing Club.—Bueno; Monge, Jiménez; Aniceto, Caballero, Santiago; Mariano, Romero, Gual, Lozano y Juan Antonio.

Betis Balompié.—Jesús; Tenorio y Aranda; Peral, Soladrero y Adolfo I; Timimi, Adolfo II, Romero, Enrique y Sanz.

El Racing elige campo y saca el Betis por medio de Romero. Una gran escapada de Mariano que centra y Gual lanza un cañonazo que paró admirablemente Jesús enviando el balón a corner.

Tirado este lo despejó Aranda. Avance del Racing con gran tiro de Aniceto que detuvo Jesús con buena estirada.

La delantera local continuó jugando con gran entusiasmo y creó numerosas situaciones de peligro ante la puerta del Betis.

Aniceto cedió corner que tiró Sanz saliendo fuera. Un rato de juego en el centro del campo que estaba en pésimas condiciones.

Un arranque del Racing por mediación de Gual que origina un peligro en la puerta bética pero Jesús despeja la situación.

El Betis al verse dominado recurrió al juego sucio, pero los de casa no se amilanaron jugando con gran entusiasmo.

Un gran tiro de Mariano lo mandó Jesús a corner. Juan Antonio tiró el castigo, que paró Jesús con gran vista.

Tenorio dió una mano en el área fatal pero Medina no quiso verla. La delantera racinguista dominó plenamente a los sevillanos aunque tuvo desgracia en los remates.

Monge envió un balón a corner que Bueno paró con estilo. Gual, lastimado en un pie fue retirado del campo quedando el Racing con cuatro delanteros.

Nuevos avances del Racing que no logró perforar la meta enemiga. Jesús detuvo un buen chut de Aniceto.

Bueno hizo una salida admirable que evitó un goal a su equipo. En un bonito avance del Racing chutó Mariano y detuvo Jesús con gran valor y seguridad.

El dominio del Racing sobre el Betis se convirtió en embotellamiento, pero Jesús tuvo una actuación formidable, librando a su equipo de una seria derrota.

Mariano hizo una gran escapada y Jesús realizó una parada magnífica. Con el empate a cero terminó el primer tiempo que como decimos fue de verdadero dominio del Racing.

Al retirarse del campo los jugadores locales el público les tributó una gran ovación. El segundo tiempo comenzó con un avance del Racing que Gual remató alto.

Un avance de la delantera sevillana y Timimi envió el balón a kit. En una bonita combinación del Racing, Romero cayó ante la puerta perdiendo una gran ocasión de marcar.

Avanzó el Betis por su ala derecha y Aniceto cedió corner que Bueno paró con una admirable estirada. Un minuto después Timimi centró cerrado y remató Enrique marcando el primer goal de la tarde.

Este goal hizo perder la moral de los cordobeses que se dejaron dominar por los sevillanos. Romero lanzó un magnífico remate de cabeza que salió alto.

Domina el Betis, que en este tiempo mejoró su juego, haciendo que la defensa local se empleara a fondo. En un avance del Racing Jesús paró un gran remate de Gual.

Una mano descarada en el área de penalty forastera y Medina premeditadamente no la castigó originando un fenomenal escándalo.

Soladrero, en offside, marcó a placer el segundo goal. Un gran centro de Mariano lo remató alto Juan Antonio.

Dominó unos momentos el Racing pero Jesús se mostró muy seguro en sus paradas. Un centro de Mariano lo remata fuera Gual.

Juan Antonio tiró a goal pero Jesús envió la pelota a corner. Tirado por Mariano, lo despejó bien Tenorio.

Gual resultó nuevamente lesionado. Juan Antonio, por miedo, perdió numerosas ocasiones de marcar.

Un mano de la defensa lampoco la vió Medina y el público promovió un nuevo escándalo. El dominio del Racing se acentuó y Jesús actuó con gran acierto.

Jesús paró dentro un balón y el árbitro no dió goal. En un bonito avance, Lozanito consiguió marcar el único goal para el Racing.

El juego se estaciona en el centro del campo y después continuó dominando el Racing. No obstante, hubo una arrancada bética y Enriquillo, marcó el tercero y último goal de la tarde.

Hasta el final del encuentro el árbitro siguió con sus continuos "descartados" y el público promovió fuertes escándalos.

Cuando el señor Medina pitó el final del partido, los guardias tuvieron que protegerlo, pues el público indignado pretendía castigar su parcialidad.

RESUMEN

Sin duda alguna el Racing cordobés, jugó el domingo el mejor partido de la temporada.

En todo momento se mostró superior a su enemigo y si no ganó fue por que el árbitro señor Medina, venía dispuesto a dar el triunfo al Betis.

El primer tiempo fue una lección de buen fútbol a cargo del Racing. Sus líneas jugaron muy bien, aunque desmerecieron algo el ala izquierda, el centro delantero y el defensa derecho.

Debieron ganar y sin embargo perdieron. ¡Eso son los secretos del fútbol!

Conste que el Betis marcó en offside su segundo goal y que Jesús paró dentro del marco uno de los numerosos chuts que le lanzó la delantera local.

Además, los béticos, dos veces incurrieron en penalty, que vió todo el mundo menos el árbitro, por que estaba dispuesto a no ver lo que perjudicaría al equipo sevillano.

El Betis y el tiempo nos darán la razón; aquel no es un equipo peligroso, como lo fue en la temporada anterior.

Ganó el domingo, por que el árbitro le dió la victoria; miles de aficionados que presenciaron el partido nos darán la razón.

El Racing jugó más y mejor que el Betis y sin embargo sufrió una derrota oficial.

El resultado de este encuentro viene a justificar la retirada del Recreativo de Huelva y la que anunció el Malagueño.

Nos dicen que el Racing también ha pensado en retirarse de la Federación Sur y creemos que haría muy bien.

Del árbitro no queremos decir nada más. Con el resultado del partido del domingo último el Racing se clasifica en tercer lugar en el campeonato de Andalucía.

Juanito

ARRENDAMIENTO. Desde el día se hace de un amplio garage sito en la calle de Fitero, accesorio de la casa número 11 de la del Cardenal Toledo. Informarán de su precio y condiciones en la Plaza de San Nicolás, número 16.

TEJAS soleras y canalillos se venden en estado casi nuevo y también tablas de entablar. Campo Madre de Dios, 10. Frente al Asilo.

Servicios de la Guardia Civil

A continuación publicamos el resumen de los servicios prestados por la Guardia civil de la Comandancia de Infantería de Córdoba durante el mes de Octubre último:

Delitos contra las personas y propiedades: Por homicidio, 1. Por lesiones, 12. Por otros varios, 92. Por robos, 4. Por hurtos, 45. Total de detenidos, 154.

Captura de requisitoriados: Por delitos comunes, 3. Del Ejército y Armada, 1. Total de detenidos, 4.

Denuncias: Por infracción a la Ley de Caza y Pesca, 49. Por infracción en las carreteras y carruajes, 96. Número de denuncias, 145.

Armas recogidas: De caza, 4. Pistolas, revólveres y otras armas de fuego, 1. Armas blancas, 3. Número de denuncias, 5.

Servicios humanitarios: Auxilios prestados a heridos, por incendios, inundaciones y otros conceptos de salvamento, 1.

Incendios: Ocurridos en fincas: Rústicas, 1. Urbanas, 2. Importe de las pérdidas ocasionadas: Pesetas, 2.200. Casuales, 3.

Servicio rural y forestal: Número de denuncias por diferentes daños en los montes y roturaciones, 511. Número de denuncias de ganado que pastaba sin autorización, 54. Total general: De denuncias, 714. De detenidos, 158.

Recompensas: Las gracias de S. E. el General Director, 5. Resumen de servicios rurales y forestales prestados durante el mismo mes:

Denuncias: Por hurto de maderas y leña, 3. Por corta de árboles y leña, 8. Por extracción de frutos, 500. Número de delincuentes por daños en los montes y frutos, 26. Número de denuncias por diferentes daños en los montes y roturaciones, 511. Denuncias por ganado pastando sin autorización expresando el número de cabezas y especie a que corresponden: Lanar, 636. Cabrio, 927. Cerda, 143. Caballar, 2. Mular, 12. Asnal, 5. Total de denuncias de ganado que pastaba sin autorización, 54. Total de cabezas de ganado que pastaba sin autorización, 1725.

SE compra oro, monedas hasta más del doble de su valor. Relojería Suiza. Claudio Marcelo, 19, Córdoba.

PERDIDA. Se ruega a la persona que haya encontrado una cartera con un carnet de chófer y patente del camión matrícula C. 4745 la entregue en el establecimiento de Pasamanería de Manuel Martínez Hidalgo, Conde de Cárdenas 16 donde se le gratificará.

SE ARRIENDAN desde el día, dos locales independientes unidos o separados, propios para industrias en calle Reyes Católicos núm. 3. Informarán en el número 1 de la misma calle.

ARRENDAMIENTO: Se hace de amplio y hermoso salón propio para oficinas de escritorio o dibujantes o para talleres o almacenes de comestibles u otra clase de géneros, muy ventilado y con luz del día hasta después de oraciones. Para verlo e informar, en Don Rodrigo, núm. 85.

SE ALQUILA en 75 pesetas piso bajo amplio y ventilado con cocina, retrete y pila dentro del mismo e instalaciones de luz y agua potable. Cca. 16.

ALMONEDA se hace de varios muebles, entre ellos, aparador, armario y taburete de piano y se alquila una habitación amueblada. Razón: Munda, 4.

EN CALLE muy céntrica, y en casa confortable con excelente trato, se admiten dos pupilos en familia. Informarán: calle Claudio Marcelo, núm. 10.

FAMILIA CORDOBESA cede hospedaje en la calle Las Delicias, 21, sencillo, tercero izquierda próximo a la estación de Atocha, Madrid.

SE ARRIENDA un piso alto exterior. Razón: Marqués del Villar, núm. 6.

PIANO, mesa comedor de ocasión. Reyes Católicos, 8 tercero, derecha.

SE ARRIENDA un piso en Santa María de Trassierra por temporadas o por años, casa número 33. No se admiten enfermos. Para razón, Hotel España y Francia.

SE ARRIENDA piso exterior completamente independiente en Sánchez Peña, número 8 con instalación de agua y luz, precio módico.

SE VENDE gabinete, despacho, macetas y varias cosas más en Villa San Miguel, carretera Brillante, Santo Domingo. Razón en la misma. TELEFONO 1326

SECCION RELIGIOSA

Santo del día

Hoy: San Acisclo y Santa Victoria, hermanos, mártires de Córdoba y patronos de ella y de la Diócesis. San Gregorio Taumaturgo, obispo de Neocesárea. Mañana: La dedicación de la Iglesia de San Pedro y San Pablo en Roma.

Jubileo Circular

Hoy, en la iglesia del Buen Pastor, en sufragio de don Manuel Esquivel y Rivas, canónigo que fue de esta Santa Iglesia Catedral. Mañana en la iglesia parroquial de San Pedro.

En Capuchinos

Hoy, a las seis de la noche, se to actó de la solemne novena las Animas Benditas del Purgatorio. Habrá Santo Rosario, letanías cantadas, ejercicio de la novena y sermón, terminando con solemne reposo.

Los sermones estarán a cargo de los oradores siguientes: Cuarto, quinto y sexto, R. P. Santiago de Fuenigrola y séptimo, octavo y noveno, R. P. Rafael de Ubeda.

En los Padres de Gracia

La Pia Asociación de la Santísima Trinidad y Santísimo Cristo de Gracia, celebrará solemnes funerales por sus difuntos asociados hoy, a las ocho de la mañana y la V. O. T. de Santísima Trinidad el día 19 también a las ocho.

Se ruega a los asociados la asistencia a estos cultos.

En Santa Cruz

Hoy, a las nueve y media de mañana, se celebrará en el Convento de Santa Cruz, una fiesta solemne en honor de San Acisclo y Santa Victoria, patronos de esta diócesis, predicando don Mariano Ruiz Calero, canónigo de esta Santa Iglesia Catedral.

EL TIEMPO

Por el Instituto general y técnico se hicieron las observaciones meteorológicas siguientes durante las veinticuatro horas del día de ayer:

Table with weather data: Temp. max. al sol y al aire libre, Id. mínima id. id., Id. media id. id., Oscilación, Agua de lluvia en milímetros, Agua evaporada en milímetros, Observaciones a las siete de la mañana, Altura barométrica en mm. a 0°, Temperatura a la sombra, Id. de termómetro humedecido, Humedad relativa, Estado del cielo, Dirección del viento, Fuerza, Recorrido en 24 horas.

EL COMERCIO

Camión de transportes, talones, facturas, mudanzas, viajes a los pueblos de la provincia y jiras campestres. Autos: San Pablo, 18. CORDOBA.

TALLER DE ENCUADERNACION de Francisco Muela. Casa fundada en 1870 y trasladado a la calle Santa Ana, 1, frente a Carbonell y Compañía. Teléfono 2000.

ASFALTO. Federico Espinosa se ofrece para hacer zócalos y pavimentos para evitar las humedades. Razón: Agustín Moreno, 124.

HUEVOS frescos y gordos, solo encontrará en "HUEVERIA DE SAN ALVARO" precios económicos. San Alvaro, 12. Servicio a domicilio, sin propina. Teléfono 1-7-9-5.

SE VENDEN sillas, mesas de madera, veladores de hierro y otros ensares propios para establecimiento de café. Razón en la Granja Royal, Málaga, 2.

SE VENDEN al por mayor y menor sacos nuevos para cereales y harina. Razón, Confeitería La Perla.

SE ARRIENDA un local y un piso principal en la calle Librería, 16. Razón, Pedro López, 24.

SE ARRIENDA desde el día tres pisos completamente independientes, dos baños y un principal, dotados de todas las comodidades, con mucha luz y ventilación en la Avenida del Obispo Pérez Muñoz (Fábrica de Sacos). Razón: En la Portada.

SE COMPRA paja fina de embalar. Razón Azahara. Fábrica del Marrubial.

Glorias de España

Gorra Sirep, de venta en todo el mundo, agente exclusivo al por mayor para Andalucía y ventas al detall en Córdoba SOMBREROS PADILLA CRESPO. Plaza de la República.

Haga patria

comprando un sombrero español en casa PADILLA CRESPO. Plaza de la República. SE ARRIENDA piso desde el día en la finca San Luis de Vista Hermosa. Razón: Farmacia Marín.

ANUNCIO. Cedo habitación amueblada o admito huéspedes en familia. Razón: Osario 25, pral. derecha.

MARMOLES

TALLERES GARCIA. Lápidas artísticas y conmemorativas, retratos a buril, estatuas, pantones, todo lo concerniente a la decoración de marmoles. Precios sin competencia. Campo Madre de Dios, núm. 7 duplicado. TELEFONO 1326

HERNIADO. JUZGUE USTED MISMO LA DIFERENCIA. Son muchos los que para sacarle el dinero anuncian métodos, INYECCIONES, PEGOTES Y MARAVILLOSOS BRAQUEROS o cosas similares para la CURACION RADICAL DE LA HERNIA, y como esto es imposible en los adultos, creemos nuestro deber aconsejar a los pacientes que tengan el desacierto de creer tales absurdos, propongan a estos listos inventores no PAGAR NADA hasta que realmente les hayan curado tal y como les ofrecen (aunque solo de palabra), y así se evitarán el ser engañados moral y materialmente, con gran perjuicio de su salud y de su bolsillo. NOSOTROS, EN CAMBIO, SOLO LE GARANTIZAMOS QUE, al adquirir el inimitable HERNIUS, adquiere usted su salud y un bienestar tal, que jamás se acordará de su hernia, ni tan solo que leve aparato, pues tan diminuta filigrana mecánico-científica sólo pesa gramos, no lleva tirantes de clase alguna y se amolda al cuerpo como la piel del propio interesado, reteniendo y reduciendo su hernia hasta la nada, permitiéndole todos los trabajos, esfuerzos y movimientos por arriesgados y difíciles que sean. Cada aparato "HERNIUS" se entrega con una amplia garantía firmada de cinco a veinte años, durante cuyo tiempo gozará usted el total bienestar y la máxima seguridad. ESPECIALIDADES PARA SEÑORA: "HERNIUS" invisibles para señoras, fajas modernas para conservar la línea, combatir la obesidad, riñón flotante, eventraciones, hernias umbilicales, descenso del estómago. Regalamos el interesante tratado "GUIA DEL HERNIADO" A todos los HERNIADOS interesa saber Que el GABINETE ORTOP. DICO "HERNIUS" visitará en: CORDOBA, gratis el miércoles, 18 de Noviembre por 8 horas en el Hotel Simón, de 9 a 1 y de 2 a 6. AVISO IMPORTANTE Nuestro AGENTE ESPECIALISTA visitará en: Albacete el jueves, 19 Noviembre, Grand Hotel. CASA CENTRAL Gabinete Ortopédico "HERNIUS" - Salvación del Herniado. - Aragón, 277 entresuelo segunda. (Frente Apadero P. Gracia) Teléfono, 76850. Barcelona

PORTLAND "IBERIA" SOCIEDAD ANONIMA El mejor cemento Portland artificial. FABRICA EN CASTILLEJOS Línea de Madrid Alicante. DEPOSITO: Calle de Téllez, 6.-Madrid. OFICINAS: Calle de Alcalá, 33.-MADRID.-Tel. 12.926.-Apartado 672 Dirección Telefónica y Telefónica: IBERLANDMADRID

RELOJES HORA EXACTA PRECIOS MODERADOS PIDALOS EN LAS BUENAS RELOJERIAS

LA ESTERLLA Seguros de Incendios Seguros sobre la Vida Seguros de Accidentes del Trabajo, respondiendo del riesgo de hernias y responsabilidad civil.-Seguros de paquetes por Ferrocarril Subdirector, Antonio García. Oficinas Sevilla, núm. 24. Córdoba